



一个“老义工”的担当

——记湖北省新华书店(集团)有限公司赤壁分公司职工来碧海

记者 漆兵 摄影 毛亚轩 通讯员 李忠



55岁的来碧海是湖北省新华书店(集团)有限公司赤壁分公司一名普通职工,一直热心公益慈善,22年来资助多名贫困学生,在平凡的日子里践行志愿精神,在危急时刻挺身而出,力所能及地扶危济困,让需要帮助的人生活得更更有尊严、更加快乐。

来碧海的事迹在当地广为传颂,受到群众的称赞,先后荣获“湖北省优秀共产党员”“感动赤壁道德模范”“感动咸宁十大人物”“岗位学雷锋标兵”“赤壁市优秀志愿者”等称号。

■“开学爸爸为你准备8000元”

“马上开学,这个学期报名要多少钱啊?”

“应该在6000元左右吧。”

“我给你准备8000元,报名前学费和生活费一起发给你。”

“好的,谢谢爸爸”

……

这是开学前期一对“父女”的微信聊天记录。

“爸爸”来碧海,是湖北省新华书店(集团)有限公司赤壁分公司职工,一位热衷于公益,长期帮助弱势群体的普通党员。

“女儿”王梦蝶,是来碧海资助了7年的贫困女孩。

家住赤壁市神山镇莲塘村6组的王梦蝶,2013年中考成绩达到了重点高中分数线,原本有机会读赤

壁一中,可由于家庭贫困,最后只好到普通高中就读。一次偶然的机

会,来碧海得知王梦蝶情况后,毫不犹豫地选择资助她读书,帮助她完成学业。如今,王梦蝶已经是湖北工程学院一名大四的学生。

“梦蝶成绩非常好,在大学里每次考试都是第一,现在还是预备党员……”谈起自己的这个“女儿”,来碧海满脸的自豪。

“爸爸除了给我学习和生活上的资助,还会教我为人处事的道理,带我参加志愿者服务,通过这些活动,我希望能帮助更多和我一样的贫困学生。”王梦蝶耳濡目染,跟父亲一起去参加各种公益服务。来碧海一直用这种“言传身教”的方式陪伴着孩子成长。

■“看到孩子渴望求知的眼神我很心疼”

王梦蝶只是来碧海资助的其中一名贫困学生,早在1998年来碧海就开始资助别人。

那一年,来碧海在赤壁市茶庵岭镇罗峰村驻村,遇到了他第一个资助对象贺婷婷。7岁的贺婷婷到了上学的年龄,却因家庭贫困辍学在家。第一次见到贺婷婷时的情景来碧海依然记忆犹新。小女孩孤单地在田间放牛,天真无邪的脸庞和渴望求知的眼神让来碧海心疼不已。第二天,他就把贺婷婷送到学校上学,替她交300多元学费,还买了文具和书包。

当时的300元对于月工资只有700余元的来碧海来说,不是个小

数目。从那时开始,来碧海就一直把贺婷婷当成自己的亲生女儿,从小学到大学,每年按时给她交学费,资助她上学。没事的时候来碧海还经常跑到贺婷婷家,帮她做农活、卖西瓜。研究生毕业后,贺婷婷乘着赤壁市“招硕引博”的东风,回到了家乡,在赤壁市统计局工作。

贺婷婷和王梦蝶原本生活并没有交集的两个女孩,因为有一个共同的“爸爸”而相识相知。贺婷婷受来碧海的影响,经常参加公益志愿服务,去帮助更加需要帮助的弱势群体。刚刚参加工作没多久的她在王梦蝶上学之前还塞给妹妹500元生活费。

■“每天能挣个八十余元帮帮孩子们也挺好的”

从赤壁县城到神山镇西湖村有30多公里的路程,来碧海经常骑摩托车往返于这条路。他资助的另一名贫困学生吴章怡就住在西湖村三组。

吴章怡的爸爸在外打工,妈妈离家出走,从小她就与爷爷奶奶相依为命。走进吴章怡家里,屋内摆设简陋,墙上一张张奖状却格外醒目。“学习标兵”“优秀学生”“跳高第一名”“跳远第一名”,怎么能让这个品学兼优的孩子失去上学的机会?2015年,来碧海第一次来到吴章怡家里,就在心里暗暗决定:我一定要帮助这个孩子。

从那开始,来碧海经常去看望孩子,了解孩子的学习情况,给孩子买衣服,买学习资料,帮老人做家务,每年还资助孩子1500元。2018年,吴章怡以优异的成绩被赤壁一中录取,爷爷奶奶在高兴之余为学费而发愁,来碧海知道情况后

又包揽了她读高中的所有学费。

当时,来碧海已经在资助王梦蝶。一个工薪阶层同时要负担两个孩子的学费,压力可想而知。为了省钱帮助别人,来碧海对自己非常苛刻。驻村期间,他早上一碗白面条,中午晚上一个青菜一碗白米饭。村民看到后偷偷给他送菜,可他坚持不要。

有段时间,家里实在太困难了,来碧海只好向亲戚朋友借钱来做好事。后来,他实在不好意思再开口借钱,只好放下面子,每天下班之后跑起“摩的”,风里来雨里去,起早贪黑,还要鼓起勇气面对熟人诧异的眼光。这一切他都默默地承受下来了。“每天上街载客,能挣个八十余元,帮帮孩子们也挺好的。”来碧海笑着说。

由于过度劳累,来碧海被查出患了高血压,在妻子的劝阻下,他不得已才放弃了这项“兼职”。



■“我每个月的工资大部分都用在帮助别人了”

“这么多年,你资助这些贫困孩子上学一共花了多少钱?”来碧海说:“我从来没算过这个账。我每个月的工资大部分都用在帮助别人了。”

来碧海自己的家境并不宽裕,现在他的月工资不到3000元,妻子是环卫工人,已经退休,两个儿子都还没有成家。

“自己并不富裕,是什么动力驱使你22年来一直资助别人,从不间断?”面对记者的提问,来碧海说:“可能是我从小经历吧。我最不愿意看到别人受苦,看到别人生活得不好,我心里很难受。”

来碧海出生在农村,小时候家里很穷,兄弟姐妹9个,他排行第7。那时兄弟姐妹经常因交不起学费而被同学嘲笑,没钱读书的滋味他深有体会。

从小的经历不仅练就了他坚毅的品格,顽强不屈的精神,也造就了

他乐善好施、助人为乐的性格。多年来,他积极发扬党员服务人民群众的先锋模范作用,凡是有需要伸出援手的地方,总能见到他的身影。

住在东洲附近廉租房小区居民马群娥家发生火灾,来碧海自己捐款500元,募集捐款6000元,为马群娥家解决燃眉之急;

官塘驿镇陶阳村谭勇因严重烧伤,急需钱治疗,他把身上仅有的500元钱捐了出去;

车站小学三年级学生杨佳鑫不幸患了白血病,来碧海先后三次捐出了2000余元,还给杨佳鑫的一位病友捐助了200元;

赤壁小伙子刘俊身患重病,家中困难,需要大家援助,来碧海在媒体上获悉后,捐出了1000元……

一个人做一件好事并不难,难的是一辈子做好事。多年来,来碧海在平凡的日子里,用爱心和奉献感动着身边的人。

■“做公益是我生命的一部分”

在长期的帮扶济困过程中,来碧海越来越感觉到,个人的力量是有限的。为了发动社会力量参与志愿者行动,传递弘扬社会正能量,2014年来碧海筹备成立了赤壁义工联盟,他担任会长,带领爱心人士一起做公益。

7年来,赤壁义工联盟活动遍布赤壁的各个乡镇,队伍不断壮大,爱心活动服务项目越来越多样化,服务的对象也日益增加。志愿者们走遍了赤壁市10余家敬老院,为400多名孤寡老人购买价值6万余元的慰问品。除了物质上的关爱,他们还还为老人带去精神上的慰藉,测量血压、打扫卫生、聊天解闷、剪

头发修指甲、表演文艺节目。

来碧海还组织志愿者到余家桥中心学校慰问看望贫困儿童,送去书包、鞋子等学习用品;到神山镇埠头村慰问精准扶贫户,给他们送去大米、食用油等物资……

作为一名党员,来碧海始终心里装着群众,多年来一直热衷于公益事业。作为赤壁义工联盟牵头人,他与义工们活跃在各个福利院,活跃在精准扶贫乡镇,哪里有需要,哪里就有他们热忱而又忙碌的身影,用无私大爱,助力精准扶贫暖人心。

来碧海说:“做公益、做志愿服务,是我生命的一部分。帮助贫困孩子,看到他们健康成长,我感到很欣慰。”